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ПедАГоГІчнА 
ПрАктикА: 
комПетентнІсний 
ПІдХІд

кість освіти майбутнього пе-
дагога визначається не так 
сумою засвоєних знань, як 
рівнем і потужністю тих ком-
петенцій, які сформувались 
у нього в процесі навчання. 

Компетенції – це вміння, які педагог може 
реалізувати, навчаючи і виховуючи своїх 
учнів. Не є секретом те, що найефективні-
ше вони формуються в процесі практич-
ної підготовки. Педагогічна практика є 
тим наріжним каменем, від якого відштов-
хується й на який спрямовано весь педа-
гогічний процес. Цілком закономірним є і 
те, що саме в ній відточуються (і переві-
ряються) основні компетенції майбутніх 
педагогів. Аналіз педагогічної практики 
в контексті компетентнісного підходу до 
навчання є нині ключовою проблемою мо-
дернізації підготовки майбутніх учителів. 
Зупинимось на цьому більш детально.

Аналіз літератури та педагогічного до-
свіду засвідчує, що компетентнісний під-
хід до організації педагогічної практики 
ґрунтується на таких положеннях: 1) про-
відним ключовим завданням педагогічної 
практики стає опанування й застосування 
майбутніми вчителями початкових класів 
проективно-технологічних умінь щодо про-
ектування та проведення уроків на засадах 
компетентнісного підходу. Для розв’язання 
цього завдання передбачається диференці-
ація та індивідуалізація змісту й організації 
практики (варіативність завдань-проектів, 
що пропонуються студентам на вибір з ура-
хуванням їхньої професійної спрямованос-
ті, загальнонавчальної та методичної під-
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готовки, індивідуальних особливостей; до-
бровільний вибір дослідницького проекту). 
Разом із закріпленням студентських груп 
за школами застосовується індивідуальне 
прикріплення окремих студентів до май-
стрів педагогічного навчання; 2) в органі-
зації педагогічної практики передбачається 
посилення самостійності й активності сту-
дентів, акцент у її проведенні зміщується 
на практико-зорієнтований, розвивальний 
та науково-дослідницький характер. Це дає 
змогу зосередитись, по-перше, на створенні 
умов для опанування студентами практич-
них навичок і умінь організації навчаль-
ної та виховної роботи в початковій шко-
лі, у якій упроваджується компетентнісний 
підхід; по-друге, на розширенні й погли-
бленні фахових, дидактико-методичних і 
науково-дослідницьких знань; по-третє, 
на розвит кові індивідуаль них здібнос-
тей студентів та формуванні їхньої про-
фесійної компетентності; 3) у педагогіч-
ній практиці реалізується виховна спря-
мованість професійної підготовки у ВНЗ, 
посилюється вплив педагогічного колек-
тиву школи. Як член колективу студент 
виконує різні види й функції професій-
ної діяльності вчителя початкових класів. 
Але водночас він є студентом, який вирі-
шує свої індивідуальні завдання; 4) випе-
реджувальна підготовка студентів до ви-
конання дослідницьких проектів у період 
педагогічної практики здійснюється на 
всіх курсах, упродовж усього терміну на-
вчання задля того, щоб студент був підго-
товлений не тільки до практичної роботи 
з дітьми, а й до інноваційного стилю сво-
єї професійної діяльності в умовах ком-
петентнісного навчання молодших шко-
лярів [4].

Процес проходження педагогічної прак-
тики відбувається у найбільш наближено-
му до реальних умов навчального процесу 
початкової школи у навчально-виховному 
середовищі, яке характеризується струк-
турним ланцюгом: проектування – моде-
лювання – конструювання – дослідження. 
Створення такого навчально-виховного се-
редовища виявляється у змісті етапів вико-
нання студентами дослідницьких проектів 
у період педагогічної практики.

У сучасних умовах не менш важливим 
за професійну компетентність складником 
навчально-виховного процесу постає гро-
мадянська компетентність учителів.

Громадянська практика майбутніх пе-
дагогів має наскрізний характер і здійсню-
ється протягом усього процесу їхньої підго-
товки. Її головна мета – ввести майбутньо-
го фахівця в систему суспільних відносин, 
сформувати громадянські якості, убезпечи-
ти вчителя від «споглядального» ставлення 
до життя, сформувати його активну грома-
дянську позицію.

Для України, яка є поліетнічною держа-
вою, в умовах розвитку української дер-
жавності, громадянське виховання віді-
грає особливо важливу роль ще й тому, що 
воно покликане сприяти формуванню со-
борності України, яка є серцевиною україн-
ської національної ідеї. Саме на базі демо-
кратичних цінностей, що мають бути осно-
вою громадянського виховання, можливе 
об’єднання різних етносів і регіонів Укра-
їни для розбудови й удосконалення суве-
ренної, демократичної держави, громадян-
ського суспільства [6, 127]. Отже, на поряд-
ку денному – надзвичайно важливе й не-
відкладне завдання виховання справжньо-
го громадянина, патріота рідної землі.

Громадянська позиція посідає в струк-
турі громадянськості чільне місце. Про-
відну роль у процесі формування грома-
дянської позиції відіграють освіта й ви-
ховання. Можливості освітнього просто-
ру вищої школи є оптимальним виховним 
середовищем формування активної грома-
дянської позиції студента. Вищі навчаль-
ні заклади виховують майбутнього спеці-
аліста, який, незалежно від фаху, здатен 
розглядати свою діяльність із загально-
людської точки зору, з позицій глобальних 
світових соціокультурних і технологічних 
процесів. Дедалі більшого поширення на-
буває підхід, за якого громадянське вихо-
вання, зокрема формування громадянської 
позиції студентів, розуміється як широ-
ка освітня концепція, спрямована не тіль-
ки на формування уявлень майбутніх гро-
мадян про сучасні соціальні проблеми та 
способи розв’язання їх, а й на виховання 
певних особистісних якостей, умінь, пози-
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цій, необхідних громадянину демократич-
ного суспільства [11].

Прикладом державного підходу до 
розв’язання проблеми громадянського ви-
ховання є науково-педагогічні надбання 
колективу з НАПН України на чолі з ака-
деміком О. Сухомлинською, які розробили 
проект концепції громадянського вихован-
ня дітей і молоді в Україні (2000 р.). У цьо-
му документі визначено основні засади, 
цілі, напрями, зміст, форми, методи грома-
дянського виховання, а також способи ре-
алізації створеної концепції. Серед кон-
кретних способів було названо: включен-
ня проблематики громадянського вихован-
ня до дослідницьких програм і планів на-
вчальних та наукових закладів; проведення 
науково-теоретичних конференцій та семі-
нарів, практично-методичних нарад з акту-
альних проблем громадянського вихован-
ня й освіти; підвищення професійної ква-
ліфікації педагогів і вихователів, для чого 
необхідно створити на базі обласних інсти-
тутів післядипломної освіти гнучку, опера-
тивну систему науково-методичної підго-
товки та перепідготовки; підтримку Мініс-
терством освіти і науки, молоді та спорту 
України, Національною академією педаго-
гічних наук України, Міністерством освіти 
Автономної Республіки Крим, управління-
ми освіти обласних, Київської та Севасто-
польської міських адміністрацій організації 
науково-методичних конференцій, семіна-
рів, нарад, засідань методичних об’єднань, 
створення творчих колективів з проблем 
громадянського виховання й освіти; ство-
рення на базі кращих освітніх закладів екс-
периментальних центрів для опрацювання 
виховних інновацій, поширення передово-
го досвіду творчих педагогічних працівни-
ків, вихователів; корегування та узгоджен-
ня змісту освіти, навчальних планів та про-
грам з метою орієнтації на цінності культу-
ри громадянськості дисциплін соціально-
гуманітарного циклу, розробка та запрова-
дження нових курсів, що сприятимуть фор-
муванню політичної, правової культури та 
рис громадянськості молодого покоління 
України; науково-методичне забезпечення 
підготовки педагогів та вихователів, соці-
альних працівників, психологів вищих на-

вчальних закладів з урахуванням завдань 
громадянського виховання; розробляння 
та видання типових програм, методичних 
посібників, підручників, методичних мате-
ріалів; запровадження нових методик на-
вчання та виховання; організація та забез-
печення психолого-педагогічного всеобу-
чу батьків з метою підвищення ролі родин-
ного виховання; використання засобів ма-
сової інформації для висвітлення кращого 
досвіду громадянського виховання дітей 
та молоді; розробляння та впровадження 
навчально-виховних програм з громадян-
ської освіти та виховання; вивчення світо-
вого педагогічного досвіду, адаптація кра-
щих прикладів громадянського виховання 
та освіти; налагодження контактів з міжна-
родними організаціями, проведення спіль-
них міжнародних заходів та проектів з про-
блем громадянського виховання й освіти 
[5, 4–6].

Сучасний учитель повинен володіти не 
тільки професійно-моральними якостя-
ми (альтруїзм, терпіння, чуйність, мило-
сердя, повага до учнів, справедливість), 
необхідними для здійснення професійно-
педагогічної діяльності, а й якостями гро-
мадянина своєї країни, мати чітку грома-
дянську позицію. Жива педагогічна прак-
тика, поєднуючи в собі й універсальні якос-
ті педагогічної діяльності, й унікальні осо-
бистісні риси, вимагає від учителя не тіль-
ки суто професійно-педагогічних знань, 
умінь, загальної культури, а й соціально-
громадської активності, а саме – виявлення 
громадянської позиції у ставленні до жит-
тя, у повсякденній практичній діяльності. 
Остання ціннісна характеристика педаго-
гічної діяльності набуває особливого зна-
чення у зв’язку з розбудовою України як 
незалежної, правової, демократичної дер-
жави [10, 148–149].

Педагогічний досвід засвідчує, що реа-
лізація системи громадянського вихован-
ня не може здійснюватися лише засобами 
одного навчального курсу. Оскільки про-
цес громадянського виховання особис-
тості здебільшого зумовлюється і вихов-
ною роботою, і змістовими характерис-
тиками предметів гуманітарного циклу, 
особливого значення набуває професій-
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на підготовка майбутніх учителів цих на-
вчальних дисциплін до організації грома-
дянської освіти, що передбачає сформова-
ність їхньої громадянської компетентнос-
ті [7, 102]. Фундаментальним складником 
цього процесу постає здійснення грома-
дянської практики.

Проте, визнаючи, що громадянська 
компетентність майбутніх учителів пред-
метів гуманітарного циклу (історії, укра-
їнської і зарубіжної літератури, україн-
ської й іноземної мови) є необхідним еле-
ментом особистості фахівця, складником 
його професійної культури, професійної 
компетентності [7, 102], важко погодити-
ся з авторським підходом, за якого фак-
тично не приділено уваги формуванню 
громадянської компетентності вчителів 
інших предметів. Ми вважаємо, що гро-
мадянська практика має поширюватися і 
на професійну діяльність викладачів точ-
них та природничих дисциплін, оскільки 
громадянське виховання не обмежується 
набуттям знань з історії, філології, пра-
ва. Кожний педагог як громадянин своєї 
держави має мірою можливостей впли-
вати на формування громадянської сві-
домості учнів. Це стосується і діяльності 
студентів-практикантів.

Розглядаючи проблеми підготовки май-
бутніх учителів до громадянського вихо-
вання, Г. Почиваліна звертається до гума-
ністичної парадигми, оскільки в межах її 
реалізації майбутній учитель стає актив-
ним носієм громадянської самосвідомос-
ті, набуває практичних навичок громадян-
ської поведінки. Основний прийом педа-
гогічної технології такої підготовки в ме-
жах гуманістичної парадигми сучасної 
освіти – це діалог або полілог. До прин-
ципів організації роботи з підготовки май-
бутніх учителів до громадянського вихо-
вання молодших школярів, на думку до-
слідниці належать:

• принцип гуманізації (спрямовує на-
вчально-виховний процес на пріоритет-
ний розвиток загальнокультурних і загаль-
нолюдських якостей майбутніх учителів, 
орієнтований на вдосконалення та віль-
ний творчий розвиток особистості в систе-
мі суспільних відносин);

• принцип персоналізації (його дотри-
мання створює умови партнерства для осо-
бистісного спілкування викладачів та сту-
дентів);

• принцип індивідуалізації навчально-
виховного процесу (передбачає таку орга-
нізацію системи взаємодії між викладача-
ми та студентами, що ґрунтується на ура-
хуванні індивідуальних особливостей, ду-
ховного світу, схильностей, інтересів май-
бутніх учителів, сприяє розвиткові їхніх 
пізнавальних інтересів);

• принцип диференціації (він є спосо-
бом реалізації індивідуалізації навчально-
виховного процесу в умовах студентської 
групи);

• принцип діалогізації аудиторної і поза-
аудиторної роботи (передбачає обговорен-
ня різних поглядів, спільний пошук істини 
у формі діалогу);

• принцип інтенсифікації (передба-
чає впровадження у навчально-виховний 
процес прогресивних педагогічних тех-
нологій, нових методів і активних засо-
бів, що забезпечують постійне підвищен-
ня якості підготовки майбутніх учителів) 
[8, 130].

Становлення громадянськості майбут-
нього вчителя у процесі педагогічної прак-
тики тісно пов’язане з діяльним (трудовим) 
характером цієї практики. Формування 
особистості педагога передбачає постійний 
розвиток і удосконалення якостей, що за-
безпечують його успішну професійну са-
мореалізацію. Стрижнем цієї самореаліза-
ції постає невпинна праця.

Наукову і практичну педагогічну діяль-
ність дослідники поділяють на такі основ-
ні види:

• робота педагогів-практиків, які, здій-
снюючи навчально-виховний процес, пере-
дають учням соціальний досвід, накопиче-
ний суспільством, формують різноманітні 
здібності учнів, їхній світогляд і моральне 
обличчя;

• адміністративна діяльність на різних 
рівнях і в різноманітних закладах осві-
ти, яка на основі науково обґрунтованого 
управління організовує якісний педагогіч-
ний процес;

• науково-дослідницька діяльність 
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учених-педагогів у вищих навчальних за-
кладах і науково-дослідних інститутах;

• передавання, адаптація і реалізація ма-
теріалів педагогічної науки працівникам 
освіти інститутами післядипломної освіти, 
методичними кабінетами, засобами масо-
вої інформації [2, 227].

Відповідно до цієї загальної класифі-
кації пропонуємо визначити такі основні 
напрями діяльності майбутнього вчите-
ля у процесі педагогічної практики, як 
навчально-виховна діяльність, організа-
торська діяльність і трудова діяльність. 
Як слушно зазначає О. Семенова, під-
вищення вимог до характеру й структу-
ри вчительської праці ускладнює харак-
тер і структуру функціональної компе-
тентності сучасного вчителя. Нині не-
можливо забезпечити результативність 
педагогічної діяльності лише за допо-
могою реалізації виконавчих функцій. 
Тому зростає роль організаторської ді-
яльності в педагогічній праці. Отже, по-
стає питання і про значущість організа-
торських компетенцій як важливого по-
казника функціональної компетентності 
вчителя-професіонала [9, 149].

Організаторська діяльність є системою 
взаємопов’язаних дій (технологій), спря-
мованих на об’єднання груп людей для до-
сягнення спільної мети. Її об’єктом як од-
ного зі специфічних видів людської діяль-
ност, є група людей, а отже, передбачають-
ся відносини «людина – група людей», «ор-
ганізатор – група організованих». Люди, 
їхня психологія та практична діяльність є 
основним і специфічним об’єктом для орга-
нізатора – суб’єкта організаторської діяль-
ності [13, 39].

Відповідно організаторська діяль-
ність посідає першорядне місце в струк-
турі педагогічної праці, а її результатив-
ність безпосередньо залежить від готов-
ності майбутнього педагога до виконан-
ня організаційно-управлінських функцій. 
Л. Кондрашова, аналізуючи сутність ор-
ганізаторської діяльності вчителя, вважає, 
що її результативність визначається тим, 
як успішно вчитель зможе залучити учнів 
до колективної пізнавальної діяльності, 
допомогти кожному її учаснику визначити 

особисту стратегію і тактику згідно з мож-
ливостями, здібностями, інтересами. На 
думку дослідниці, організаторська функ-
ція вчителя покликана активізувати піз-
навальну позицію в колективному пошу-
ку розв’язання навчальних проблем, ви-
кликати бажання докласти до досягнення 
загального результату свої зусилля та кре-
ативні здібності [12, 47]. Особливо значу-
щим є набуття рис організатора педагогіч-
ного процесу молодими практикантами і 
збереження їх у майбутньому вчителями.

Важливе місце у професійному станов-
ленні майбутніх фахівців належить тру-
довій діяльності. На думку Т. Белан, вона 
поглиблює і закріплює теоретичні знання, 
які студенти набули, навчаючись в універ-
ситеті, дає змогу застосовувати їх у шко-
лі, самостійно планувати різні види тру-
дового навчання й виховання, застосову-
вати різноманітні форми та методи орга-
нізації навчальних занять. Трудова діяль-
ність є обов’язковим складником профе-
сійного становлення студентів денної і за-
очної форм навчання, невід’ємною части-
ною фахової підготовки майбутніх учите-
лів [1, 16]. Формування трудової компетен-
ції є альфою і омегою практичної підготов-
ки майбутнього вчителя.

Особливу роль в організації трудової ді-
яльності на сучасному етапі відіграє метод 
проектів. У процесі виконання проекту в 
суб’єкта розвиваються операції мислення, 
навички пошуку інформації, аналізу, екс-
периментування, ухвалення рішень, само-
стійної та групової роботи. В умовах проек-
тної діяльності студенти-практиканти ви-
являються здатними моделювати ідеї; роз-
вивають навички виготовлення певних ви-
робів; поглиблюють знання та розуміння 
матеріалів, виробничих процесів.

Отже, проектна діяльність змушує сту-
дентів застосовувати й поглиблювати ра-
ніше засвоєні знання з різних дисциплін, 
здійснювати пошук необхідної інформа-
ції, аналізувати її та використовувати в 
процесі проектування виробів [3]. У під-
готовці майбутнього вчителя до трудової 
діяльності важливе місце посідає форму-
вання у нього власного досвіду означеної 
діяльності.
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